



全运五十年  
体育英雄竞风流

一品景芝·全运50年体育功勋榜特刊

编辑：王封  
美编：熊高雅  
组版：房超



开幕式回眸

## 十运会开幕式展示了中国气派

十运会开幕式大型文体表演打破了以往体育运动会开幕式大型团体操的形式,采用文体相结合的方法,以大型歌舞、情景诗剧般的形式,将艺术与技术巧妙糅合,运用现代科技手段,展示了中国气派。三个篇章和尾声各有主题,既独立成章又相互勾连。

上篇围绕“魂”字,以多义的象征手法,展示中国人民古往今来、同心同德、前赴后继,铸造民族魂魄的大意象。中篇突出“美”字,展示江河湖海赋予江苏人民的诗情画意之美,水乡水韵的柔美,织天绣地的秀美,改革开放的壮美。下篇着意造“势”,表现奔向奥运的体育大势。尾声部分围绕“和谐交响”的主题,展示中华各族儿女创造美好生活的现实激情与未来憧憬,突出和谐之美。三个篇章十个部分实现思想性、艺术性和观赏性的完美统一。

# 东方巨人 顶天立地

本报记者 李康宁



蒋兴权

在老一辈篮球人钱澄海等名宿的努力之下,中国篮球在技术和战术方面,都有了长足的进步。上世纪七十年代,中国篮球登上亚洲赛场,开始与国际篮球有了接触。在不断地碰撞之中,中国篮球的战术思维开始有了新的变化。当时中国男篮恰逢吴忻水、穆铁柱等一批优秀队员涌现,中国篮球开始称雄亚洲,并在世界上崭露头角。

上世纪90年代,中国男篮开始了新的飞跃。巩晓彬、孙军、刘玉栋等一批队员的成熟,使得中国男篮出现了前所未有的繁荣。1994年世锦赛和1996年亚特兰大奥运会,这支整体实力非常突出的队伍,两次杀入了八强,被球迷们亲切地称为“黄金一代”。这个时代,同时也是CBA的奠基时代,当时中国国家队的队员们,无一例外地成为各自球队的招牌式球员,成为城市的偶像。

在“黄金一代”谢幕之后,中国男篮的大旗,交到了新一代中锋姚明的手中。生于上海的姚明,拥有着极高的篮球天赋以及勤恳学习的精神。在率队夺得全国冠军之后,2002年姚明背负着全国球迷的期望,加盟了实际上最为优秀的篮球职业联盟——NBA。他也成为NBA历史上第一位外籍状元。在国家队,姚明率队连续在雅典奥运会和北京奥运会上闯入八强。他的存在,也让篮球成为中国最具人气的运动。

相对中国男篮而言,中国女篮甚至更为突出。1984年洛杉矶奥运会,由宋晓波等一批天才球员组成的中国女篮,一举夺得铜牌。中国女篮自从亮相之初,便已经成为世界级的劲旅。在岁月的洗礼之下,郑海霞逐渐成为中国女篮的内线支柱。她稳定强大的得分能力,帮助中国女篮继续进步。1992年,郑海霞带队获巴塞罗那奥运会女篮亚军;1994年,又获得世锦赛亚军。这也是中国女篮最为辉煌的时代。其后,中国女篮出现了一些震荡。在众人的辛苦努力之下,2008年北京奥运会上,中国女篮再度闯入四强,实现了复兴。

中国篮球从自力更生中艰难起步,在交流中影响不断扩大。其间虽然历经了坎坷和波折,但是六十年来的辛苦培育,终于形成了如今根深蒂固、枝繁叶茂的繁荣景象。在姚明、苗立杰等一代球星逐渐走过竞技状态的巅峰之后,易建联、卞兰等新生血液的注入,令中国篮球再度拥有了源源不断的活力。

### 钱澄海

1934年出生于浙江。15岁开始打篮球的钱澄海,逐渐成长为国家队的核心后卫。退役后,钱澄海担任中国男篮主教练,带领中国男篮连续5次获得亚洲锦标赛冠军。1986年在马德里举行的第10届世界男篮锦标赛上,他指挥中国男篮获得第九名,取得历史性突破。

作为主教练,钱澄海对当今世界篮球发展作出了卓越贡献,是中国篮球称雄亚洲、走向世界的重要功臣。

### 穆铁柱

山东东明人,身高2.28米。1971年入济南部队篮球队。1973年入“八一”队。1977年任国家队主力中锋。

他善于同外线队员做策应配合,为内外进攻创造投篮时机,具有单手握球远传和单手握球做传、投假动作的能力,多次代表解放军队和国家队参加国际比赛,是第九、第十、第十一届亚洲篮球锦标赛中国队的主力中锋,曾代表“八一”队参加世界俱乐部锦标赛获亚洲区冠军,是“八一”男篮两胜美国大学生明星队的内线实力人物。1999年被选为新中国篮球运动50杰之一。

### 宋晓波

北京人。优秀运动员之一。前锋,身高1.82米。国家女篮队长。

她17岁便成为国手,在1976年第6届亚洲女篮锦标赛上初露头角,在与

三十多个国家和地区进行的一百多场国际比赛中,多次被评为最佳选手和优秀运动员。她技术全面,擅长过人突破,跳投出手角度多变,底线穿插灵活,是一名攻守俱佳的选手。1979年和1983年代表北京市获第4、第5届全运会冠军,1983年代表中国女篮参加第9届世界女篮锦标赛获第3名,被选入世界女篮最佳阵容,第3号最佳投篮手。1985年参加第9届亚洲女篮锦标赛对南朝鲜队和日本队两役,她一人投进35分,为夺得亚洲锦标赛金杯立下大功。

1985年出任国家女篮助理教练。1999年被选为新中国篮球运动员50杰之一。

### 蒋兴权

1940年出生的蒋兴权,年近七旬依然活跃在中国篮坛的一线,这本身就是一个了不起的成就。更难得的是,蒋兴权年龄虽然比较大,但是思维却是常新的,他对于球队战术的理解非常深刻,屡屡有惊人的创造。在辽宁、浙江、新疆等CBA球队之中,他都曾经取得过巨大的成功。

### 郑海霞

1967年出生于河南,国家女篮历史上最为优秀的中锋。1984年,中国女篮获得洛杉矶奥运会铜牌。1986年,在第10届世界女篮锦标赛中获第5名,郑海霞获得“最佳得分手”。1992年,郑海霞带队获巴塞罗那奥运会女篮亚军,1994年又获得世锦赛亚军。这也是中国女篮最为辉煌的时代。



宋晓波